

высказавъ, что весьма полезно было бы, чтобы воспитанники продолжали начатый споръ въ свободные отъ урочныхъ занятій часы, въ цѣляхъ обстоятельнаго и основательнаго уясненія истины.

Д. Смирновъ.

Третья противораскольническая бесѣда.

На этой бесѣдѣ, бывшей 4-го декабря въ залѣ Астраханской Епархіальной библіотеки, шла рѣчь о томъ, слѣдуетъ-ли глаголемыи старообрядцамъ отдѣляться отъ Православной Церкви изъ за того, что въ Православной Церкви принято произносить „аллилуіа“ трижды и затѣмъ: „слава Тебѣ, Боже“, а не такъ, какъ старообрядцамъ хотѣлось бы, т. е. произносить „аллилуіа“ дважды и въ третій — „слава Тебѣ, Боже“? Въ отвѣтъ на этотъ вопросъ оо. Ѳетисовымъ, Березинымъ и Кочергинымъ было сказано, въ краткихъ словахъ, слѣдующее:

Обычай Православной Церкви троеить „аллилуіа“ и затѣмъ прибавлять „слава Тебѣ, Боже“ имѣетъ основаніе въ Священномъ Писаніи: въ Апокалипсисѣ (XIX, 1—6) говорится, что старцы и народъ поклонились Богу, сидящему на престолѣ, и трижды сказали „аллилуіа“, — этимъ, по толкованію на сіе мѣсто св. Андрея Кесарійскаго, они исповѣдали Св. Троицу, потому четвертый былъ гласъ, глаголющій четвертое „аллилуіа“; это ничего другаго не можетъ означать, какъ исповѣданіе въ Троицѣ Единаго Бога, т. е. наше: „слава Тебѣ, Боже“. Въ видѣніи Бога пророкомъ Исаіею (Ис. VI, 3) серафимы прославляли Бога такъ: „святъ“, „святъ“, „святъ“, что соотвѣтствуетъ нашему: „аллилуіа“, „аллилуіа“, „аллилуіа“ и въ 4-й разъ серафимы прибавляли: „Господь“, (а не „Господіе“), чему соотвѣтствуютъ слова послѣ троекратнаго „аллилуіа“: „слава Тебѣ (а не „Вамъ“), Боже“. Основываясь на такихъ именнo словахъ, и соборъ Московскій 1666—7 г. опредѣлялъ троеить „аллилуіа“. Въ противоположность этому для старообрядческаго обычая двоить „аллилуіа“ въ Св. Писаніи нѣтъ ни одного свидѣтельства и основанія. По знаменованію своему сугубая „аллилуіа“ хотя православна, но, по сравненію съ троеніемъ „аллилуіа“ съ прибавленіемъ „слава Тебѣ, Боже“ менѣе совершенна, потому что въ ней въ сугубой аллилуіа не полно исповѣдается Троица, именно единство Божества не исповѣдуются. Древность обычая Православной Церкви троеить „аллилуіа“ засвидѣтельствована уважаемымъ старообрядцами Стоглавыи соборъ 1551 г. въ слѣдующихъ своихъ словахъ: „во Пскове и во Псковской землѣ... да и въ Новгородской до днесь говорили трегубную аллилуіа“ (гл. 42-я).

Судя по тому, какъ много было на бесѣдѣ кафтаноу со сборками (обычное одѣяніе истыхъ „старообрядцевъ“), можно думать, что въ числѣ слушателей много было „старообрядцевъ“, но они—великіе ораторы предъ малосмысленными и неграмотными простецами изъ православныхъ—стояли „яко рыбы безгласныя“ предъ оо. миссіонерами, не смотря на многократные вызовы сихъ послѣднихъ. Въ виду этого о. Березинъ и частію о. Кочергинъ разобрали обычныя раскольническія возраженія по поставленному пр дмету бесѣды, представили шаткость основаній для усугубленія аллилуйи и вывели общее заключеніе,—что раскольникамъ нѣтъ причинъ изъ за троенія аллилуйи отдѣляться отъ Православной Церкви. Зало бібліотеки, по обыкновенію, было до нельзя переполнено народомъ, сосредоточенно внимающимъ рѣчамъ оо. миссіонеровъ.

Священникъ Т. Березинъ.

О присоединеніи изъ раскола къ Православной Церкви пяти человекъ въ с. Средне-Ахтубинскомъ, Царевскаго уѣзда, Астраханской губерніи.

Благодареніе Господу Богу, *Иже всемъ человекомъ хочетъ спасти и въ разумъ истинны пріити* (1 Тим. 2, 4)! Миссіонерскія собесѣдованія съ раскольниками и сектантами и въ нашемъ селѣ не остаются безплодными: ими не только утверждаются въ истинности и непогрѣшимости Св. Православной Греко-Россійской Церкви лица православныя, но и приводятся въ нѣдра ея новыя чада. Такъ 6 октября сего 1894 года въ с. Средне-Ахтубинскомъ, въ Троицкомъ храмѣ состоялось присоединеніе изъ душепагубнаго раскола, — именно изъ поморской секты, ко Св. Православной Церкви цѣлаго семейства Крүшинныхъ, состоящаго изъ пяти душъ: матери Анастасіи Георгіевой и четырехъ дѣтей ея, изъ коихъ старшему сыну Іакову 14 л., а самой младшей дочери Екатерины 6 лѣтъ.

6-го октября, въ четвергъ, въ 8 часовъ утра, село наше огласилось благоувѣстомъ въ большой колоколъ къ литургіи. Не смотря на то, что день былъ будничныи, народъ, услышавъ такой торжественный благоувѣсть, поснѣшилъ въ церковь и, узнавъ, въ чемъ дѣло, ликовалъ съ выраженіемъ торжества на лицахъ и возносилъ сердечную благоговѣйную благодарность Господу. „Слава Богу“, говорили многіе, „святая Церковь наша богатѣеть: почти каждый годъ бывають присоединенія“. Предъ литургіей, при изрядномъ собраніи народа, торжественно былъ учиненъ обрядъ присоединенія, въ совершеніи коего принимали участіе всѣ три мѣстныхъ священника. За божественной литургіей новоприсоединенные сподобились приобщиться Св. Тини, послѣ чего священникомъ І. Вобрусовымъ была сказана краткая рѣчь. Въ рѣчи этой сначала сказано было о томъ, что Всеблагій Господь